



# 乌克兰危机

## 围困

3月4日,在乌克兰克里米亚自治共和国首府辛菲罗波尔郊区,武装人员聚集在别列瓦涅军事基地外围。目前,别列瓦涅军事基地门前设有三层路障和铁丝网,基地大门紧闭,有大量全副武装人员在基地外围巡视,但身上没有任何军队番号标识。

新华社记者 魏大方 摄

# 俄罗斯试射洲际导弹

## 美方低调回应:事先收到了俄方的通报

俄罗斯战略火箭部队4日在俄西南部试射了一枚“白杨”洲际弹道导弹,导弹准确命中靶标。路透社报道说,俄罗斯此次试射导弹正值美俄关系因为乌克兰危机趋于紧张,引发各方关注。对于俄方的导弹试射,美国政府予以低调回应。

俄战略火箭部队发言人伊戈尔·叶戈罗夫说,俄军于当地时间4日22时10分在位于俄西南部靠近里海的阿斯特拉罕州卡普斯京亚尔靶场试射了一枚“白杨”RS-12M洲际弹道导弹,导弹准确命中哈萨克斯坦境内“萨雷-沙甘”靶场的目标。据悉,卡普斯京亚尔靶场位于伏尔加河附近,距离乌克兰东部边界约450公里。俄罗斯媒体援引俄军方高级官员的话说,此次试射“白杨”洲际弹道导弹的目的是为了检验这种导弹

的有效载荷以及突破导弹防御系统的能力。

美国白宫国家安全委员会发言人凯特琳·海登发表声明说,这是俄方的一次常规导弹试射活动,而且美方事先收到了俄方的通报,并且俄罗斯最初通知美方的时间早于其军事干预克里米亚,“这样的提前通报是为了建立透明、信心和可预见性,帮助双方避免误解。”目前,俄罗斯国防部尚未对此作出回应。

英国路透社称,俄罗斯试射洲际弹道导弹并不少见,而且经常对外公布试射结果,“这是一种例行练习,似乎是为了提醒西方不要忘记莫斯科拥有核震慑力,同时也在告诉俄罗斯人民,普京总统将会保护他们”。

### 资料

#### “白杨”洲际导弹

“白杨RS-12M”型洲际弹道导弹于1983年首次发射,1985年开始服役,设计服役期为10年,现已大大超出最初设计使用寿命。俄罗斯媒体曾报道说,俄军计划继续延长这种导弹的服役期,届时用更先进的“白杨-M”型洲际弹道导弹取而代之。

俄战略火箭兵目前拥有约500枚洲际弹道导弹,其中包括约300枚“白杨RS-12M”型洲际弹道导弹。这种导弹为3级固体燃料火箭推动,发射重量45吨,射程1万公里。它飞行速度快,抗干扰和突防能力强。

### 观察

#### 普京的“底气”

一些政治分析师先前预测俄罗斯总统弗拉基米尔·普京不会、也不敢在乌克兰问题上采取强硬行动,但普京政府却以实际行动展示出俄罗斯的果断和坚决。是怎样的底气支持俄政府在乌克兰问题上高调“发声”?

首先,克里米亚半岛三分之二以上的居民是俄族人,自治共和国政府和议会均由亲俄力量掌握,岛上的多数驻军已经宣誓效忠于克里米亚当局,因此俄乌两军在岛上爆发正面冲突的可能性不大,局势完全处于俄罗斯掌控之中。

其次,俄罗斯并不惧怕没有实质意义的外交制裁。针对美国等国抵制八国集团峰会,普京说,“如果他们不想来就不必来”。由于欧盟对俄能源依赖性强,其进口的天然气中有35%来自俄罗斯,因此不愿与俄罗斯撕破脸皮。况且,近几年能源价格高位徘徊,俄罗斯攒足了叫板的资本。

其三,俄罗斯军事力量强大,它预计西方无意在乌克兰问题上硬碰硬。2008年俄罗斯和格鲁吉亚爆发军事冲突后,南奥塞梯和阿布哈兹宣布独立而西方无计可施,就是一个先例。

分析人士认为,虽然美欧与俄罗斯在乌克兰问题上态度相左,但双方都不愿与俄彻底交恶。目前来看,西方国家在努力与俄罗斯保持一种微妙的平衡。从美方来看,奥巴马4日在华盛顿的讲话措辞有所缓和。从欧盟来看,尽管波罗的海沿岸国家和波兰主张对俄采取强硬政策,但英、法、德三国目前仍对俄采取谨慎立场,这种态度在欧盟也处于主导地位。

因此,俄罗斯对西方的威胁不以为然。

## 对话 | 乌俄部长级磋商已开始

乌克兰总理亚采纽克4日在记者会上说,乌克兰与俄罗斯的部长级磋商已经开始。亚采纽克说,尽管乌俄部长级磋商现在进行得很沉闷,但第一步已经迈出。他再次呼吁俄罗斯从乌克兰领土撤出军队,并履

行黑海舰队在乌克兰克里米亚驻扎协议。针对俄罗斯总统普京当天说乌克兰正在发生的事情是“违宪政变和武力篡权”,亚采纽克回应说,2月21日签署的危机解决协议的所有条款直至今天仍在得到执行。

## 评估 | 潘基文顾问抵克里米亚

联合国发言人办公室4日说,联合国秘书长潘基文的高级顾问塞里当天已抵达乌克兰克里米亚,将对当地局势给予评估。

联合国秘书长发言人说,正在乌首都基辅访问的联合国常务副秘书长埃利亚松要求塞里从基辅赶往克里米亚,了解并评估

当地局势。发言人说,埃利亚松4日与代行乌克兰总统职责的议长图尔奇诺夫、乌总理亚采纽克和乌代理外长杰希察等人举行了会面。会见中,埃利亚松强调通过外交和政治方式解决当前危机的重要性,并强调必须保证乌克兰主权和领土完整。

## 援助 | 美将向乌提供10亿美元贷款

美国国务卿克里4日在基辅表示,美国将尽己所能帮助乌克兰,准备向乌克兰提供10亿美元贷款。

克里在就访问乌克兰结果举行的记者招待会上说,美国总统奥巴马指示,要找到能向乌克兰提供直接经济援助的所有方

式,美国国会准备通过决议对乌克兰提供经济支持。克里还称,美方将帮助乌克兰应对俄罗斯在经济合作中的操纵问题。

克里表示,如果克里米亚冲突进一步升级,美国和西方伙伴将被迫对俄采取外交和经济孤立措施。

## 降调 | 奥巴马称乌可成为大家朋友

美国总统奥巴马4日表示,乌克兰可成为西方和俄罗斯共同的朋友,对俄罗斯的严厉措辞有所缓和。

奥巴马当天在美国首都华盛顿回答媒体提问时说,只要各方不通过军事等手段进入乌克兰并试图干涉本应由乌克兰人民

作出的决定,乌克兰“有能力”既成为西方的朋友,又成为俄罗斯的朋友。奥巴马还称,俄罗斯在乌克兰克里米亚采取的行动将会促使众多国家“进一步远离”。他再次敦促俄方与国际社会一道帮助稳定乌克兰局势。

综合新华社、《中国日报》消息

## 韩称朝发射“自动推进武器”

### 朝称是正常训练计划中的火箭发射

韩国国防部官员4日说,朝鲜当天在其东部沿海地区使用多个发射装置发射7枚短程“自动推进武器”。朝鲜方面称,朝鲜人民军战略军部队近日按照正常训练计划,成功实施多种火箭的发射训练。

韩联社援引军方消息源报道,朝鲜当天上午6时左右在其东南沿海元山地区使用一台240毫米口径的多发火箭弹发射器发射3枚短程发射物。发射物朝东北方向飞行大约55公里。当天下午4时17分,朝鲜在相同地区发射4枚发射物,发射装置为300毫米口径的KN-09型发射器,射程大约155公里。韩联社说,这是朝鲜近期连续发射导弹、火箭弹活动的一部分。

朝鲜上月21日发射了4枚疑为KN-09型新型火箭炮,27日发射了4枚疑为飞毛腿系列的短程导弹,本月3日又追加发射了2枚疑为飞毛腿系列的短程导弹。

韩国媒体近日援引韩国政府人士消息报道称,自2月下旬以来,朝鲜多次向东部海域发射短程导弹。韩国军方认为,这是对韩美两国2月24日起举行的“关键决断”和“秃鹫”例行联合军演的回应。朝鲜一直反对韩美联合军演,今年要求将军演推迟至离散家属团聚活动后,但遭到韩国拒绝。

朝鲜人民军战略军发言人5日说,战略军部队近日按照正常训练计划,成功实施多种火箭的发射训练,美国等不要借此大做文章。据新华社

## 中国女游客猝死吉隆坡酒店

据马来西亚媒体4日报道,3月1日清晨,一名中国女游客在下榻的吉隆坡某酒店房前摔倒昏迷不醒,被紧急送院后不治身亡。

据悉,死者是中国籍女子王专敬,47岁,来自山东省。据旅行团负责人介绍,王专敬与3名同伴参加一个为22人的旅行团,开始新马泰之旅,上个月27日抵达吉隆坡。随后,她与3名同伴入住吉隆坡市马哈美鲁路的某5星级酒店客房,原本计划逗留几天后于2日离开马来西亚。

3月1日(周六)清晨8时许,王专敬走出酒店房间正准备到楼下享用早餐,不知何故突然晕倒在房门前,随后即陷入昏迷。在被送往医院抢救后被宣告不治。远在中国的丈夫和家属惊闻噩耗后,于4日上午飞抵马来西亚吉隆坡市,直奔中央医院太平间办理遗体认领手续,并处理后事。

马来西亚警方表示,经初步调查后证实此案不涉及刑事成分,已将此案列为猝死案处理。

综合

## 泰国总理英拉被控谋杀

在泰国反政府示威集会上月遭袭事件中死亡的两名示威者的家属4日向法庭递交起诉书,以谋杀罪名控告总理英拉·西那瓦及其他5人。

上月18日,反政府示威者在总理府附近一处集会地点遭袭,有人朝示威人群开枪并发射一枚榴弹。总计6人在当天暴力事件中死亡。

除英拉外,在起诉书中同时被指控谋杀的包括负责紧急状态应对措施的劳工部部长、国家警察总监和另外两名高级官员。

控方律师猜瓦·西提素萨坤说,起诉书已递交刑事法庭,法庭正在评估证据是否足以立案调查。法庭方面没有说明何时作出是否立案的决定。据新华社

# 公告

因受苏州中环快速路吴中区段施工影响,苏州绕城高速公路(S58)太湖服务区加油站暂停加油服务,停业时间2014年3月8日凌晨零点起至2015年3月7日晚上24点(为期一年)。由此给您带来的不便,敬请谅解。

苏州绕城高速公路有限公司